

香港铜锣湾书店老板桂敏海“失踪”事件调查



“在外面这么多年，我一直处在惶恐不安当中，经常做噩梦，也经常梦到自己回家乡，看见那些熟悉的亲人……”1月13日，在某羁押场所内，桂敏海如是说。

身为香港铜锣湾书店老板的桂敏海，近日成为境外舆论关注的焦点——“铜锣湾书店老板失踪”的消息被香港和国外的一些媒体热炒，还有人发起“寻找桂敏海”行动。桂敏海是什么人？他所谓失踪的真相究竟又是什么？

醉驾肇事 花季少女骤然凋谢

走进位于浙江省杭州市的一座居民楼，一处60平方米的小房子内，83岁的沈某和65岁的周某老夫妻就住在这里。房子虽小，却有一间专门留出的卧室，里面摆满了一个年轻女孩生前的照片。几丛素菊，还有儿时的玩具，映衬着照片中曾经灿烂的笑脸。

“我丈夫从来不敢进来，一进来就想到女儿小时候，从小到大的经过在脑海中出现。我一天到晚都在房间里陪伴女儿……我们的心是什么样的痛？”谈到女儿，周某难掩悲恸。她说，房间是按照女儿生前喜好来布置的，每逢过年，她还会把给女儿买的新衣挂在床头，仿佛女儿从未离去。

12年前的一场车祸，夺去了老两口唯

一爱女的生命。而车祸肇事者正是桂敏海。

桂敏海，1964年5月出生，原籍浙江宁波，1996年取得瑞典国籍。2003年12月8日，在宁波经商的桂敏海组了一个饭局，席间推杯换盏、觥筹交错。饭局结束时，桂敏海做了一个让他后悔至今的决定，就是自己开车送朋友回家。

当晚21时17分，桂敏海驾车从宁波市江东区驶往镇海区途中，经过宁波某大学时，将一名横过马路的在校女大学生撞倒致其死亡。

“我视力不好，只听见‘砰’的一声，就出了这个车祸。”桂敏海痛苦回忆。

相关法律文书显示，经检测，事发时桂

敏海的血液中酒精含量为1.14mg/ml，达到醉酒驾车标准。公安机关依法认定，桂敏海负事故全部责任。

被撞身亡的女大学生沈某正值二十出头的青春年华，其家庭更是不易：父亲年过半百才有了这个宝贝女儿，一直视为掌上明珠，眼见孩子长大成人，期盼着她成家立业，岂料美好希望无情破灭，变成白发人送黑发人的断肠之痛。

“这个家一下子塌了。”周某说，突如其来的是噩耗，让她夫妻二人双双病倒，特别是当时年过七旬的丈夫，从此身体每况愈下，经常出现精神恍惚、抑郁，甚至一度要自杀。

害怕坐牢 缓刑期间偷渡潜逃

2004年8月，桂敏海因交通肇事罪被法院判处有期徒刑两年，缓刑两年。对于上述判决，受害者家属提出异议，强烈要求给予桂敏海严厉惩处。

因为自己一次醉驾，让一个幸福家庭瞬间支离破碎，这令桂敏海痛悔不已。但是，他更担心自己真的因此入狱服刑。于是，在法院判决后不久，民事赔偿还未全部执行完

的时候，桂敏海做出了另一个错误选择。

“我就开始害怕了，害怕坐牢。而且出了这么一档事，我在国内实在没法发展下去了，所以我想我还是走吧。”桂敏海说。

2004年11月，还处于缓刑期间、依法不能出境的桂敏海，按照精心设计的计划，冒用他人的身份证件，以出境旅游的名义偷越国境，辗转多国，一直潜逃在外。

针对桂敏海畏罪潜逃，2006年8月，法院裁定撤销对罪犯桂敏海宣告缓刑两年的执行部分，收监执行原判有期徒刑两年。公安机关对其展开网上追逃。

桂敏海的出逃也让受害者一家再遭打击。多年来，两位老人把生活的重心几乎全部放在这起案件上，心中的执念就是希望已被判刑的桂敏海归案，以慰女儿在天之灵。

潜逃11年 生离死别之痛让他决心自首

潜逃的日子并不好过。其间，桂敏海与他人合伙做生意，但与日俱增的财富却难以掩盖与日俱增的负罪感和愧疚感。提起逃亡生涯，他用得最多的词就是“惶恐”和“内疚”。

“出国以后，我本来以为心理压力能够缓解，但事实上反而是加重了。”桂敏海说，“一方面，我逃避责任，对于受害者家属是心理上进一步的打击；另一方面，我偷渡出境，不仅没有接受原来的处罚，又进一步触犯了中国法律，是罪上加罪。”

因为负案在逃，桂敏海不敢回家乡，无法在父母身边尽孝。“没有国，没有家，没有故乡……古人说，我心安处是故乡。心不安，哪里都不是故乡。”他说，“我的内心是很痛苦的，我经常用物质享受去排解这种

痛苦，实际上是排解不了的。我长期受到心理折磨，整日做噩梦，引发高血压、心脏病，痛苦不堪……”

桂敏海说，这些年虽然逃到境外，但心里始终感觉漂泊无根。特别是得知父亲病重，身为家中唯一的儿子，无法在老人身边照料，自己不止一次地想回国自首，却始终无法鼓起勇气走出这一步。

就在他午夜惊梦，纠结于是否该自首的时候，2015年6月，家中传来父亲去世的消息。桂敏海失去了见父亲最后一面的机会，只能寄情纸笔，在《祭父亲》的长文中倾诉哀伤：“我宁愿死了以后埋在父母坟的下面，死的时候能够陪陪他们。我不知道死的时候葬在什么地方，那是很可悲的。”

桂敏海说，这一刻，他才开始真正反省

自己，也切身体会到，12年前，因为自己对法律的漠视，给另一个家庭带来的生离死别，是多么痛彻心扉。这促使他下定决心、回国自首。

“父亲去世我不能奔丧这件事情，对我是很大的触动。我的母亲也80多岁了，已经是风烛残年，我百般思念、日夜煎熬，心里总有一种很强烈的愧疚不安。我会经常突然感到非常压抑，非常难受。所以我一直在考虑回国自首这条路，想把我这件事情解决了，能够在母亲的有生之年再见她一面。”说到此处，桂敏海泪流满面、深深埋下了头。“之前一直没有勇气迈出这一步，我现在是迈出这一步的时候了。”

2015年10月，桂敏海向公安机关投案自首。

郑重声明：“让我自己解决自己的问题”

接受公安机关调查以来，桂敏海写下多份悔过书。他说，在下决心回国投案自首的那一刻，自己就已经做好了准备，“我要承担我自己的法律责任，我也愿意接受任何处罚。”

得知受害者家庭的凄凉境遇后，桂敏海更加愧疚难当，希望向他们转达自己的深深歉意。“我要向受害者家属表示最诚挚的道歉，对不起！我知道对他们造成

伤害和痛苦是没法弥补的。我会尽有生之年来赎罪，哪怕只能给他们带来一丝一毫的安慰。”

得知自己回国自首被境外炒作作为“失踪”事件后，桂敏海郑重声明：“我回国投案自首是我个人自愿的选择，和任何人无关。这是我应该承担的责任，我不希望任何个人和机构介入或者干预我回国的事情，甚至进行恶意炒作。”

桂敏海还表示，“我虽然有瑞典国籍，但是我真切地感到我还是一个中国人，我的根还是在中国。所以我希望瑞典方面能够尊重我个人的选择，尊重我的权利和隐私，让我自己解决自己的问题。”

经侦查，桂敏海还涉嫌其他犯罪。相关涉案人员正在配合调查。案件正在进一步侦办中。

据新华社

美国将保留对伊朗相关领域制裁

美国官员16日表示，对伊朗解除的仅仅是与其核项目有关的制裁，美国将继续实施在其他相关领域的对伊朗制裁。

美国财政部长雅各布·卢当天表示，由于伊朗在一些领域的行为仍然“不可接受”，如迄今没有停止“支持极端组织、侵犯人权”等行为，美国将继续在相关领域对伊朗进行制裁。

美国财政部新闻办公室表示，美国对伊朗解除的部分制裁主要针对外国实体以及美国实体驻外分支机构，涉及金融、能源、石化、航运、汽车等领域。除个别特殊情况外，包括银行在内的美国实体机构以及个人依然禁止与伊朗进行交易。

美国总统奥巴马16日签署行政命令，决定根据伊核问题全面协议要求解除对伊朗相关经济制裁。据美国媒体报道，相关制裁解除后，伊朗将得到解冻的海外资产。此外，伊朗航空企业将可以从美国进口商用飞机和零件，伊朗制造商将获准向美国出口地毯和食品。

伊核问题六国（美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国）与伊朗就伊核问题于去年7月达成的全面协议本月16日正式执行。当天，国际原子能机构发布报告，证实伊朗完成开始执行全面协议的必要准备步骤。美国和欧盟随后宣布，鉴于伊朗履行全面协议承诺，与伊核问题有关的多国和一国经济和金融制裁依据全面协议于当天解除。

据新华社

已经131岁？
巴西人瑞最年长纪录未获吉尼斯认可

据BBC巴西频道16日报道，巴西阿克里州近日发现的131岁人瑞并未被吉尼斯世界纪录承认，长寿老人调查组负责人称活到131岁比中15亿美元的强力球彩票还要难30倍。

此前，阿克里州社保部门、巴西主流报纸与电视台证实，这位叫若泽·科艾略·德索萨的老人（见上图）有政府开具的工作证、身份证件和出生证明等证据，上面均显示老人的出生日期为1884年3月10日。

但吉尼斯方面尚未认可这些证据。他们指定专门的“老年医学研究组织”来负责“世界上最长寿纪录”的审核工作。这个成立25年的非营利性组织总部位于美国，成员包括人口统计学家、老年医学专家、流行病学家等。

“老年医学研究组织”表示，尽管人类医学已经高度发达，但目前并无有效方法检测一个人的具体年龄，他们只能从其他方面入手来核实长寿老人的真实性。该调查组几年前就探访过德索萨，但现在仍未完全核实，因此不能更新纪录。

“老年医学研究组织”长寿老人方面的负责人罗伯特·扬说：“活到131岁比中15亿美元的强力球彩票还要难上30倍。”他说，目前他们核实过的巴西最长寿者是一位叫阿莉达·拉奇的女性，年龄为112岁。

扬认为，德索萨提供的证件和自己讲述的经历中存在一些可疑之处。比如，德索萨声称自己是1884年出生于塞阿拉州，但出生证明却是1974年在阿克里州开具的，补办的手续无法证明他真实的出生日期。

另外，世界上已核实的最老生子纪录为92岁，而德索萨30岁的女儿出生时，他已经101岁了，这让老年医学专家们感到不可思议。

根据吉尼斯世界纪录，目前有记载的人类寿命最长者是法国女性让娜·路易丝·卡尔芒，她于1997年去世，享年122岁零164天。

据新华社